

低保户隐瞒收入被取消资格 已到手的“低保”却很难追回

民政部门称,虽有“追偿”规定但不太好执行

南京一位低保户,一边吃低保一边在外面打工,近日被群众举报后,却拒不提供工资卡或单位工资单。昨天,南京市民政局作出决定,此低保户已涉嫌“骗保”,从今年7月起,取消该家庭的低保待遇。对此有市民认为,发现“骗保”行为后,仅仅“停保”了之,不作任何处罚,这有点说不过去,会导致“骗保”者产生侥幸心理。

□快报记者 项风华

》》举报

隐瞒收入被取消低保

家住雨花台区的居民林明(化名),离异后与女儿共同生活,目前女儿正在读大学,全家收入就靠他一人。今年2月,林明向社区居委会提出低保申请,当时他提供的收入证明为每月468元,根据收入证明上提供的电话,社区居委会也向其单位进行了核实,收入确实为468元。根据当前南京的低保标准每人每月400元,两口之家就是每月800元的标准,该家庭总收入比低保标准低332元,符合享受最低生活保障待遇的条件,每月领取332元的补差。

但是日前有人举报该家庭骗保,称林明在外面打零工,月收入1200元左右。社区居委会工作人员找到林明核实情况,要求其提供单位的工资卡或工资单,但是他却不愿提供。“不愿

意提供,说明可能有问题。”市民政局有关人士说,根据《南京市城乡居民最低生活保障条例实施细则》第二章第五条第二项规定,“拒绝配合社区居民委员会、村民委员会和管理机关进行调查、核查,致使无法核实收入的家庭,不能享受最低生活保障待遇”。南京市民政局昨天作出决定,7月起取消该家庭的低保待遇。

“尽管现在社区严格把关,但还是存在混吃低保的现象。”该人士说,一些单位为了推卸责任和缓解自身压力,将自身负担推向社会,在为低保户开具家庭收入证明时有意隐瞒造假,在有关部门对低保管理人员进行调查核实时也不予配合,有时甚至出现了单位和“低保对象”互相勾结骗吃低保的情况。

》》疑问

骗保代价低,有人钻空子

从今年4月1日起,南京市正式启用“低收入居民家庭经济核对系统”,申请低保的相关资料将通过民政、房产、税务等部门进行甄别,那目前甄别的结果如何呢?南京市民政局日前通报了相关对比结果。

据介绍,4月份核对江南八区和浦口区新申请的低保对象256户524人,从反馈数据中检出90人、134个可疑点,其中:房管局反馈有住房问题可疑点44个,公安局反馈有车辆信息可疑点49个,地税局反馈个税记录可疑点41个。5月份共核对356户786人,共检出127人、140个可疑点,其中:住房问题可疑点67个,个税记录可疑点51个,车辆信息可疑点22个。

“这里面可能有一些数据不太及时准确,却反映出一种现象,有不少人想钻空子混吃低保。”该人士坦言,目前违法违规骗保成本太低,虽然《南京市城乡居民最低生活保障条例实施细则》中明确,对

虚报、隐瞒实情、伪造证明等手段骗保的,由民政部门给予批评教育或者警告,停发或者追回其冒领的最低生活保障金;情节严重的,处以冒领金额一倍以上三倍以下罚款。但在实际操作中,这款罚则很难落实,被查出冒领低保金后,一般直接停发,严重的给予批评教育,而采取措施追回冒领款物的很少。这也导致“骗保”者产生侥幸心理,“能骗一时是一时”。

“多‘吃’的低保如何追回来,在目前确实是个难题。怎么追呢,骗保者说他把钱都花掉了,我们又不是法院,没法去冻结人家的存款把钱追回来。民政部门做的是扶贫济困,很多时候,骗取低保的人确实生活有困难,我们也不好处罚。”该人士反映,现行条例中有关监督处罚的规定显然很苍白。

对于骗保得逞者,市民黄女士也有着自已的看法:低保大门一开,谁不愿意一个月多拿点?风险又小,不吃白不吃。

》》难点

民政部门没有财产调查权

为清查骗保行为,今年南京对低保进行大普查,目前民政部门已与房产、税务等六部门联网,但是财产性收入核查,依旧是个大难题,尤其是“隐性收入”,比如家庭成员下岗、在外面分别打工并有收入的但隐瞒的、在外面炒股的等。

记者了解到,民政部去年底发通知明确要求将有价证券、存款、房、车等财产作为认定低保的重要依据。“对房子、车子的调查,这些现在已经不难了,一般都能查出来,凡是涉及拥有机动车辆或拥有两套以上住房的,低保申请一票否决。但是目前证券、存款,还是不能查。”有关专家分析,现在民政部门在进行社会救助时,缺乏相应的收集有关居民家庭财产性收入情况数据的权力。如果民政工作人员去银行调查低保申请者的储蓄信息,银行会说要替储户保密,如果到证券机构了解是否购买股票,证券机构也会说有责任替客户保密。因此,真正了解申请者的家庭收入很难,“需要突破法律上的一些障碍”。

金浦地产



揭秘海德北岸城热销之谜!

84~97m²力小学区房大卖



在市场低迷的形势下,海德北岸城逆势热销,创造开盘佳绩,震撼南京楼市,引发全城关注!是何原因成就海德北岸城区别于其他江北楼盘的热销态势,究其根本,是由品质、区位、配套及学区四大价值点决定!

热销揭秘一: 河西的品质, 江北的价格



住江北跟住河西一个样! 作为江北首个使用子母门、指纹密码锁、断桥隔热铝合金窗的楼盘, 海德北岸城品质超越江北, 媲美河西高端楼盘, 更有森林级社区景观, 一流环境, 公区住宅!

热销揭秘二: 每天多花十分钟, 每平方米少付2万块



生活没压力, 轻松就幸福! 海德北岸城就在北桥旁, 桥下第一站, 不用等红灯, 沿高架直达清凉门, 每天只需多花10分钟, 每平方米却比清凉门附近楼盘低了2万块! 未来地铁三号线开通后, 海德北岸城交通更方便!

热销揭秘三: 江北商业中心, 20万方城市商业综合体



住海德北岸城, 拥有南京陆家嘴! 海德北岸城配套齐全, 超大影院、大型超市、购物中心云集! 更将建起20万方自有城市商业综合体, 打造拥有五星级标准酒店、高档餐饮、大型购物中心的顶级配套。未来, 以海德北岸城为核心, 将形成堪比上海陆家嘴的都市繁华。

热销揭秘四: 国际双语幼儿园、力字小学分校入驻



让孩子上名校, 是每个父母的心愿! 海德北岸城为家长们解决了孩子的上学难题! 不仅引入国际双语幼儿园, 更与南京名校力字小学合作, 让孩子们从小就赢在起跑线上。

8371 0111

南京长江大桥北引桥东侧 金浦地产 行销代理

海德北岸城³

89万平方米·长江生态新半岛